وكالة الجامعة للدراسات العليا والبحث العلمي تنظم ملتقى "التعاون الدولي بين جامعة المجمعة والجامعات العالمية: آليات العمل – سبل الاستفادة"

برعاية وتشريف معالى مدير الجامعة الدكتور خالد بن سعد المقرن، تقيم وكالة الجامعة للدراسات العليا والبحث العلمي ملتقى "التعاون الدولي بين جامعة المجمعة والجامعات العالمية : آليات العمل – سبل الاستفادة "بمشيئة الله تعالى يوم الأربعاء 24 محرم  1435 هـ الموافق 27 فبراير 2013م بحضور سعادة وكيل الجامعة للدراسات العليا والبحث العلمي الدكتور محمد الشايع، وسعادة مدير التعاون الدولي في جامعة ألبرتا بكندا الدكتور قريقوري ماك، وسعادة المشرف العام على إدارة التعاون الدولي بوزارة التعليم العالي الدكتور سالم المالك، وسعادة مدير معهد الدراسات الغربية الدكتور فهد الحمودي.
تدور فعاليات الملتقى حول رؤية الجامعة للتعاون الدولي، ودراسة حالة التعاون الدولي بالجامعات السعودية، والخطوات العلمية لبناء برامج أكاديمية مع الجامعات الأمريكية،والتعاون بين جامعة المجمعة وجامعة ألبرتا بكندا.
ويعقد الملتقى في مسرح المدينة الجامعية في تمام الساعة الحادية عشر بحضور أصحاب السعادة عمداء الكليات والعمادات المساندة ورؤساء الأقسام العلمية ووكلاء الكليات وأعضاء هيئة التدريس.
وعلى هامش الملتقى، تعقد إدارة التعاون الدولي ورشة عمل لوكلاء الكليات للدراسات العليا والبحث العلمي وأعضاء هيئة التدريس في تمام الساعة العاشرة صباحا.
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