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تم توقيع عقد مشروع طباعة ونشر كتاب"  البحث العلمي في العلوم التربوية والإنسانية " للدكتور إبراهيم بن عبدالله الزعيبر مع سعادة الأستاذ الدكتور محمد بن عبدالله الشايع وكيل الجامعة للدراسات العليا والبحث العلمي .
وأوضح الأستاذ الدكتور أحمد محمد سالم مدير المركز أن كتاب البحث العلمي في العلوم التربوية والإنسانية تم تقديمه للمركز مستوفياً كافة المستندات والنماذج المطلوبة لنشر كتاب مؤلف تخصصي و أوصت لجنة النشر والترجمة  بالموافقة على تحكيمه و رفعه للمجلس العلمي لاستكمال اجراءات التحكيم، و تم الموافقة على نشر الكتاب بعد إجراء تعديلات المحكمين ومراجعته لغوياً من لجنة التدقيق اللغوي بالجامعة ،و  يعد الكتاب  مرجعاً أساسياً لعدد من المقررات الأساسية المتعلقة بالبحث العلمي مثل: مبادئ البحث التربوي، والبحث العلمي، وأساسيات البحث العلمي، وغيرها من المقررات التي تدرس في كليات التربية وكليات العلوم والدراسات الإنسانية والإدارية، و دبلوم التربية العام ، وذلك لشموله على أغلب المفردات الدراسية لهذه المقررات. 
والجدير بالذكر أن الدكتور إبراهيم بن عبدالله الزعيبر هو أستاذ الادارة التربوية  المشارك في كلية التربية بالمجمعة، وله العديد من المؤلفات والمقالات العلمية المنشورة والتي تخدم البحث العلمي وحركة العملية التعليمية في المملكة العربية السعودية. و منها كتاب " السلوك الإداري لمديري المدارس " اشترك فيه الباحث مع نخبة من الخبراء والمتخصصين في مجال الإدارة التربوية والتخطيط إضافة إلى العديد من الأبحاث والدراسات الحديثة المنشورة والمدعومة،في الداخل والخارج.

