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الموضوع : تدريب منسقي الجهات على نظام الاتصالات الإدارية.

	نظمت اللجنة الإشرافية على نظام الاتصالات الإدارية و الأرشفة الإلكترونية دورة تدريبية على نظام الاتصالات الإدارية الجديد في القاعة التدريبية بعمادة التعليم الإلكتروني و التعلم عن بعد, استعداداً لتفعيله في العام الهجري 1436هـ.  
حيث اقام سعادة الأستاذ محمد العوله الدورة التدريبية لمنسقي الجهات و تزويدهم بالمعلومات و المهارات اللازمة لاستخدام النظام والمتضمن تسجيل المعاملات الصادرة و الواردة الخارجية و المراسلات الداخلية و الإحالات و العديد من المميزات التي ستساهم في الانتقال إلى التعاملات الإلكترونية بالجامعة, و تم تقسيم مسؤولي الجهات على (3)  مجموعات و تدريبهم في يوم الأربعاء و الخميس و الثلاثاء الموافق 21-22-27/12/1435هـ.
ومن جهة أخرى قام سعادة وكيل الجامعة بزيارة المتدربين في يومهم التدريبي الأول    في يوم الأربعاء الموافق 21/12/1435هـ, والوقوف على الخطوات التدريبية و تشجيعهم على اكتساب المهارات اللازمة و تحفيز استعدادهم لتفعيل النظام.






  





الموضوع : ورشة عمل تفعيل نظام الاتصالات الإدارية
	أقامت اللجنة الإشرافية على نظام الاتصالات الإدارية و الأرشفة الإلكترونية صباح يوم الأحد 25/12/1435هـ, ورشة عمل بعنوان ( تفعيل نظام الاتصالات الإدارية ) وذلك في القاعة التدريبية بعمادة الجودة و تطوير المهارات.
وقدم هذه الورشة سعادة وكيل الجامعة و رئيس اللجنة الإشرافية الدكتور مسلم بن محمد الدوسري و المشرف على المشروع الأستاذ محمد العولة و بحضور عمداء الكليات و العمادات و مدراء الإدارات.
حيث رحب في بداية اللقاء سعادة وكيل الجامعة بالحضور وشكرهم على تلبية الدعوة, وبين أن هذه الورشة تأتي تفعيلاً لتوجيهات معالي مدير الجامعة للانتقال من التعامل الورقي إلى الإلكتروني و أوضح سعادته ما قامت به اللجنة الإشرافية و فرق العمل من جهود للتطوير النظام, ثم انطلقت محاور الورشة التي تحدث فيها المشرف على المشروع وتركزت موضوعاتها حول مقارنة آلية الاتصالات الإدارية الحالية في الجامعة و في العديد من الدوائر الحكومية و الآلية الجديدة, و مراحل تفعيل النظام خلال الأسابيع القادمة, وتم في الورشة استعراض النظام الجديد وتم عمل مراسلة داخلية من وكالة الجامعة إلى الإدارة العامة للتخطيط و التطوير الإداري, وتتبع أحد المعاملات في النظام.
	ثم اختتمت الورشة بكلمة من سعادة وكيل الجامعة بين فيها أهمية تفعيل النظام الجديد على جميع كليات و عمادات و إدارات الجامعة, و في الختام تمت الإجابة على مداخلات الحضور و تسجيل ملاحظاتهم.

