

" لجنة إعداد التقارير السنوية للجامعة تعقد جلستها الأولى "

         عقدت لجنة إعداد التقارير السنوية للجامعة جلستها الأولى برئاسة سعادة وكيل الجامعة الدكتور : مسلّم بن محمد الدوسري , وذلك يوم الأربعاء الموافق 19/1/1436هـ. 
        حيث ناقشت اللجنة عدداً من الموضوعات أبرزها : تضمين التقارير السنوية فصولاً مستقلةً حول بنود الميزانية , ومذكرات التفاهم بين الجامعة والجامعات الأخرى , ومؤشرات قياس الأداء في الجامعة.
       كما اطلعت اللجنة على أعمال اللجنة الفرعية للمراجعة الأولية للتقارير السنوية الواردة من جهات الجامعة , والتي قامت بدورها بجهودٍ مباركة في مراجعة التقارير السنوية وتسجيل الملاحظات عليها وفق المعايير المعتمدة لإعداد التقارير السنوية , وإعادتها إلى الجهات مع الملاحظات لإجراء التعديلات اللازمة عليها , كما ناقشت اللجنة استعدادات معهد الأمير سلمان للدراسات والخدمات الاستشارية, للمراحل النهائية المتعلقة في التصميم والمراجعة والاخراج ووضع ميزانية تقديرية لذلك بالتنسيق مع الإدارة العامة للشؤون الإدارية والمالية لجميع التقارير السنوية , والتقرير الرئيسي للجامعة.
[bookmark: _GoBack]      وفي الختام قدّم سعادة وكيل الجامعة الدكتور : مسلّم بن محمد الدوسري , رئيس اللجنة , شكره لأعضاء اللجنة الرئيسية وأعضاء اللجنة الفرعية على ما قاموا به من جهودٍ مباركةٍ للوصول بالتقارير السنوية إلى المستوى المأمول.
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