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         عقد سعادة وكيل الجامعة د. مسلّم بن محمد الدوسري , اجتماعاً مع مسؤولي كلية علوم الحاسب والمعلومات ومسؤولي عمادة خدمة المجتمع والتعليم المستمر , ومدير عام التشغيل والصيانة , ومدير إدارة المرافق , ومدير إدارة السلامة والأمن الجامعي , وذلك لمناقشة احتياجات كلية علوم الحاسب والمعلومات من المقرات والقاعات والمعامل والصالات الخدمية .
       وتم خلال الاجتماع مناقشة آلية توزيع الاستفادة من مبنى التدريب المجتمعي النسوي بين كلية علوم الحاسب والمعلومات , وعمادة خدمة المجتمع , والاحتياجات الإضافية لكلية علوم الحاسب والمعلومات , حيث رأى المجتمعون التوصية بزيارة المبنى ومتابعة المستجدات التي طرأت عليه من خلال عمليات التعديل التي تمت عليه , وآلية سد احتياج كلية علوم الحاسب والمعلومات على المدى القريب والمدى البعيد .
      وفي هذا السياق وأشار سعادة وكيل الجامعة إلى أن الجامعة تعمل بكل قدراتها وطاقاتها لتهيئة البيئة المناسبة للطالبات وأن هذه الجهود تسير في خطين متوازيين أحدهما يعمل على معالجة الاحتياج الطارئ ةالآني في المدى القريب , وهذا الطريق لا شك أنه لايؤدي الغرض المطلوب والمأمول إلا أنه يؤمن احتياجات مؤقتة وعاجلة للطالبات , والطريق الثاني هو الذي تعمل عليه الجامعة مع كافة مبانيها ويهدف إلى توفير بيئة مثالية مكتملة المتطلبات للطالبات على وجه الخصوص , ولاشك أن هذا سيأخذ وقتاً ليس بالقصير إلا أنه في نهاية الأمر سيوفر بيئة مثالية وراقية لطالبات الجامعة , كما أشار سعادته إلى أن الجامعة تسعد دوماً بالتواصل مع أبنائها الطلاب والطالبات والاستماع إلى مقترحاتهم وآرائهم ومبادراتهم التي تساعد في توفي احتياجاتهم لمساعدتهم على إيجاد بيئة تعليمية مناسبة .
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