العمادة تقتحم التقنية
دشنت عمادة شؤون الطلاب موقعها الالكتروني والذي يعتبر من أبرز المواقع الإلكترونية في بوابة جامعة المجمعة حيث أصبح شبه متكامل الأركان وتجاوز عدد زواره نصف عدد طلاب وطالبات الجامعة لما يحمله من تحديثات يومية مهمة يحتاجها الطلبة من إعلانات وتغطيات وتسجيل في الدورات التدريبية وغيرها من  أنشطة العمادة وخدماتها.  ويعتبر هذا الموقع حلقة الوصل الرئيسية بين العمادة وطلبة الجامعة فهو الركن الأساسي لمعرفة جميع أنشطة العمادة والخدمات التي يمكن الاستفادة منها، وكذلك معرفة توجه العمادة في الأنشطة المستقبلية، حيث تتوفر المعلومة الدقيقة والسهلة وبطريقة جذابة في التعريف بالخدمات والفعاليات التي تقدمها العمادة لأبنائها وبناتها الطلبة. ورابط العمادة هو: http://mu.edu.sa/node/196. كما أن هذا الموقع يسمح للزائر بالتواصل مع عميد شؤون الطلاب د. فيصل الحمود مباشرة عن طريق البريد الإلكتروني بحيث يتم الرد قدر الإمكان خلال 72 ساعة من إرسال الاستفسار أو الاقتراح. 

ومن جهة أخرى أطلقت العمادة جوال "نشاطي" وهو القناة الثانية الرئيسية التي توظفها العمادة في طرح جميع إعلاناتها وفعالياتها وبثها بين صفوف الطلبة  لتيسير  المعلومة وللوصول لأكبر شريحة ممكنة من الطلبة فيما يخص الأنشطة والفعاليات. لذلك تهيب العمادة بجميع أبنائها وبناتها الطلبة التسجيل في جوال "نشاطي"  لاستقبال أحدث الخدمات والأنشطة والفعاليات. وللراغبين بالتسجيل في "نشاطي" والاستفادة من خدماته المقدمة، يرجى زيارة موقع العمادة الإلكتروني http://mu.edu.sa/node/196 .

كما أن العمادة وبالتعاون مع عمادة تقنية المعلومات مشكورة قامت بأول حدث من نوعه في الجامعة وذلك ببث لقاء معالي مدير الجامعة بأبنائه وبناته الطلبة إلى جميع فروع الجامعة. حيث شاهد هذا اللقاء أكثر من 7000 طالب وطالبة في مختلف المناطق التابعة لجامعة المجمعة. ويعد هذا البث أول نقلة تقنية تقوم بها العمادة بوجه خاص والجامعة بوجه عام في ربط جميع الفروع وإيصال الحدث لهم وتخطي حواجز الرقعة الجغرافية للجامعة.

