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	في إطار خطط العمادة لمتابعة احتياجات كليات الجامعة من التجهيزات التعليمية الإلكترونية ، انتقلت العمادة إلى المرحلة الثالثة لتحديد الاحتياجات في مختلف كليات الجامعة من الأجهزة التعيمية الإلكترونية ، والمتمثلة في السبورات التفاعلية الذكية (Smart interactive whiteboard ) وأجهزة العرض (projector ) ، والمرحلة الثانية من أجهزة المنصات الالكترونية (E-Podium). وفي هذا السياق تقوم وحدة التجهيزات الإلكترونية في العمادة بحصر هذه الاحتياجات وتدقيقها ، واقتراح المواصفات الفنية المناسبة تمهيداً لمناقشتها وتصنيفها ومراعاة الأولويات في هذا الشأن .
تجدر الإشارة إلى أن العمادة انتهت مؤخراً المرحلة الثانية في مشروع توفير وتركيب السبورات الذكية في (Smart interactive whiteboard ) وأجهزة العرض (projector ) في الكليات ، والمرحلة الأولى من توفير  أجهزة المنصات الالكترونية (E-Podium).


	E-learning and Distance Education Deanship Continues its Pursuit to Meet the Needs of the University Colleges

	Within the framework of the deanship plans to pursue the university colleges needs of e-learning facilities, the deanship moved to the third phase to determine the needs in the various university colleges of e-learning appliances including Smart interactive whiteboard and data show devices like projectors in addition the second phase of E-Podium devices. In this context, supplies unit in the e-learning deanship lists and audits these needs, and suggests the appropriate technical specifications in preparation for discussion and categorizing and considering priorities in this regard. It is important to note that the deanship recently completed the second phase of the supply and installation of smart boards and projectors in the colleges,  and the first phase of the provision of electronic platforms.



