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أبو ذويب، أحمد مسلم. السعادة وعلاقتها بالذكاء المعرفي والانفعالي لدى طلبة جامعة اليرموك. جامعة اليرموك. 2010. (المشرف: أ. د. رافع عقيل الزغول).

هدفت هذه الدراسة إلى الكشف عن السعادة وعلاقتها بالذكاء المعرفي والانفعالي لدى طلبة جامعة اليرموك. 
تكونت عينة الدراسة من (1078) طالبا وطالبة تم اختيارهم بالطريقة المتيسرة. ولتحقيق أهداف الدراسة قام الباحث باستخدام مقياس أكسفورد للسعادة، واختبار الذكاء المعرفي لـرافن كما تم بناء مقياس للذكاء الانفعالي. 
أظهرت نتائج الدراسة أن مستوى السعادة لدى طلبة جامعة اليرموك هو مستوى مرتفع، وعدم وجود فروق في مستوى السعادة تعزى لاختلاف الجنس، ولكن وجدت فروق في مستوى السعادة تعزى لاختلاف نوع الكلية ولصالح الطلبة ذوي التخصصات العلمية، وعدم وجود فرق على مقياس السعادة ككل يعزى للتفاعل بين جنس الطلبة أو نوع الكلية. 
كما وجدت علاقة موجبة، ودالة إحصائيا بين السعادة والذكاء المعرفي، وعدم وجود فروق دالة إحصائيا بين السعادة والذكاء المعرفي تعزى لاختلاف الجنس أو نوع الكلية.
واشارت النتائج إلى وجود علاقة موجبة وادلة إحصائيا بين السعادة والذكاء الانفعالي. وعدم وجود اختلاف دال إحصائيا في العلاقة بين السعادة والذكاء الانفعالي يعزى للجنس، ووجود فروق دالة إحصائيا بين السعادة والذكاء الانفعالي تعزى لنوع الكلية، ولصالح الطلبة ذوي التخصصات العلمية. كما أظهرت نتائج الدراسة إلى أن السعادة ترتبط بدرجة أقوى بالذكاء الانفعالي من ارتباطها بالذكاء المعرفي.
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