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مستخلص رسالة الماجستير
" تقويم إدارة النشاط الرياضي بجامعة المنصورة "

اسم الباحث / عبد المقصود معوض سلامه

يهدف البحث إلى تقويم إدارة النشاط الرياضى بجامعة المنصورة وذلك من خلال التعرف على ( مدى وضوح أهداف النشاط الرياضى ، مدى وضوح خطة النشاط الرياضى لدى أخصائي النشاط الرياضى وطلاب الجامعة، مدى توافر الامكانات اللازمة لتنفيذ أوجه النشاط بالجامعة ، معوقات ممارسة النشاط الرياضى داخل الجامعة ، أساليب التقويم المتبعة لتطوير النشاط الرياضى داخل الجامعة  - استخدم الباحث المنهج الوصفي – الدراسات المسحية – وتكونت عينة البحث من (150) أخصائي رياضي تم اختيارهم بالطريقة العمدية  ، (12800) طالب بنسبة 10% من طلاب الجامعة تم اختيارهم بالطريقة العشوائية ، واستخدم الباحث استمارة الاستبيان كأداة لجمع البيانات .

وأسفرت نتائج البحث عن ضعف الاشراف الطبي والخدمات الطبية اثناء ممارسة الطلاب للأنشطة الرياضية ، لا توجد وسائل جذب مبتكرة لجذب الطلاب للمشاركة الرياضية ، أعضاء هيئة التدريس من أسباب العزوف عن المشاركة ، لا توجد خطة محددة للنشاط الرياضى بالجامعة ،لا توجد ميزانية لإقامة دورات صقل للأخصائيين الرياضيين بالجامعة ، عدم وجود خطة لتقويم الانشطة الرياضية بالجامعة ، لا تتوفر قاعدة بيانات كاملة للنشاط الرياضى بالجامعة ،يؤثر ضعف الامكانات المادية والبشرية فى الجامعة على تحقيق اهداف النشاط الرياضى بدرجة كبيرة.

كما توصل الباحث إلى بعض التوصيات : توفير الاشراف الطبي والخدمات الطبية اثناء ممارسة الطلاب للأنشطة الرياضية ، توعية ادارة النشاط الرياضى للطلاب بأهمية ممارسة الانشطة الرياضية وعائدها على الفرد والمجتمع ، توفير بدلات الانتقال والتغذية وصرف الملابس للفرق الرياضية باستمرار ، وضع القائمين بالتخطيط للأنشطة الرياضية فى اعتبارهم شمول الخطة لكل الالعاب ومرونتها فى التطبيق وان تتناسب مع ميول واحتياجات الطلاب، توفير ميزانية لإقامة  دورات صقل للأخصائيين الرياضيين بالجامعة ، وضع خطة لتقويم الانشطة الرياضية بالجامعة ، تطوير قاعدة البيانات بالجامعة بدلا من تسجيل البرامج والأعداد فقط الى تسجيل النتائج ومستويات كل الفرق للعودة اليها عند احتياجها. 
Extract Master's Thesis

"Sports activity calendar management at the University of Mansoura"
Researcher / Abdel Maksoud Mouawad salama
The research aims to sporting activity calendar management, Mansoura University, through the identification of (the clarity of the goals of sports activity, the clarity of physical activity plan with physical activity specialist and university students, the availability of resources necessary to implement aspects of the activity University, obstacles sports activities within the university, methods Calendar followed for the development of sporting activity within the university - the researcher used descriptive approach - Survey - studies and sample consisted search of (150) sports specialist chosen way intentional, (12800) demanded 10% of university students have been chosen randomly, and the researcher used the questionnaire as a tool for data collection.
And resulted in the search for the weakness of the medical supervision of medical services, the results of the exercise students sports activities, there are no means to attract innovative to attract students of sports participation, the teaching of the reasons for refraining from participating faculty members, there is no specific plan for the sports activity the university, there is no budget for a fine-tuning specialists athletes courses the university, the lack of a plan for the university calendar of sporting activities, complete data for university sports activity base is not available, the weakness of human and material resources affect the university to achieve the goals of physical activity significantly.
As the researcher to some of the recommendations: to provide medical supervision and medical services during the exercise students sports activities, awareness of physical activity for students manage the importance of sporting activities and revenue on the individual and the community, to provide transport allowances, nutrition and exchange clothing for teams constantly Sports, put planners sports activities into account the inclusion of The plan for each Games and flexibility in application and commensurate with the tendencies and the needs of students, provide a budget for the establishment of fine-tuning specialists athletes university courses, develop a plan to evaluate the sporting activities the university, the development of the database university instead of recording programs and the numbers just to record the results and levels of all the teams to return to them when their need.
