زيارة فريق عمادة الجودة وتطوير المهارات لأقسام الطالبات في كلية التربية بالزلفي
زيارة فريق عمادة الجودة وتطوير المهارات لأقسام الطالبات  في كلية التربية بالزلفي  يوم الخميس 1435/1/4هـ   وكان في استقبال الفريق وكلية الكلية للجودة والتطوير (بأقسام الطالبات) أ. اللولو بنت صالح العامر ، ومنسقة الجودة أ. نجلاء النفجان، حضر اللقاء وكيلة الكلية الشؤون التعليمية الأستاذة لولو الدويش ، ووكيلة الكلية لشؤون الطالبات أ. منى الفوزان، ومشرفات البرامج الأكاديمية.
بدأ الاجتماع بكلمة ترحيبية من سعادة وكيل الكلية للجودة والتطوير دكتور عبدالله بن عواد الحربيعبر الشبكة التليفزيونية أشار فيها إلى أهمية الزيارة كداعم رئيسي في تحسين جودة الأداء داخل الكلية بصفة عامة والبرامج الأكاديمية بصفة خاصة، ثم أوضح رئيس مركز الجودة د. عبدالحكيم رضوان مسيرة العمل داخل الكلية والبرامج الأكاديمية والمرتبط بأعمال الجودة والاعتماد الأكاديمي، ثم دعا الدكتور عبدالله الحربي الفريق الزائر إلى تفقد أعمال الجودة والاعتماد الاكاديمي بأقسام الطالبات  وتله مداخلة من رئيس مركز الجودة ردت عليها رئيسة الفريق الزائر الدكتورة آمال عبدالباقي بالترحيب وشكرت كل منهما وشكرت حسن الاستقبال وكرم الضيافة .
هدفت الزيارة إلى الاطلاع على الخطة السنوية لمركز الجودة، والوقوف على مدى تطبيق معايير الجودة والاعتماد الاكاديمي في برامج الكلية، والتعرف على مدى جاهزية البرامج للاعتماد ، والاطلاع على توثيق الأعمال.
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