[bookmark: _GoBack]وكالة الجامعة تعقد اجتماعاً بمنسوبيها ومنسوبي عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد  لاستعراض ومناقشة معايير جائزة معالي مدير الجامعة للمواقع الفرعية للموظفين

عقد سعادة وكيل الجامعة والمشرف على عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد الدكتور / مسلّم بن محمد الدوسري ، اجتماعاً بمنسوبي وكالة الجامعة و منسوبي عمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد ، يوم الثلاثاء الموافق 28/4/1436هـ .
حيث استعرض سعادته معايير جائزة معالي مدير الجامعة للمواقع الفرعية للموظفين وما يتميز به الموظف من خلال موقعه الشخصي الذي يعبر من خلاله عن سيرته الذاتية وما يحمله الموظف من أفكار تطويرية للعمل في جهته .
 كما ناقش سعادته ضرورة  تطبيق هذه المعايير بدقة في المواقع الفرعية لكل موظف من منسوبي الوكالة والعمادة ،  والتوجيه بحث الجميع على المشاركة والمنافسة للحصول على الجائزة المشار إليها.
ومن جهةٍ أخرى أوصى سعادة وكيل الجامعة بضرورة التنسيق مع الجهات ذات العلاقة في وكالة الجامعة وعمادة التعليم الإلكتروني والتعلم عن بعد ، لأي استفسار في تطبيق معايير الجائزة .
وفي الختام أُتيح المجال لجميع الموظفين لطرح أسئلتهم واستفساراتهم والإجابة عليها والتوجيه في ما يخص بعض النقاط والخطوات الفنية التي يمكن تجاوزها بالتنسيق مع الزملاء المختصين في هذا المجال.
