من منطلق تعزيز التعاون الايجابي والفعّال مع مختلف القطاعات المجتمعية "كلية إدارة الأعمال تستقبل وفداً من الغرفة التجارية الصناعية بالمجمعة"

استقبل سعادة عميد الكلية الدكتور سعد بن محمد الفليِّح سعادة أمين عام الغرفة التجارية الصناعية بالمجمعة الأستاذ: عبدالله بن إبراهيم الجعوان ومستشاريه المرافق له يوم الأربعاء الموافق 8/3/1438هـ بحضور وكلاء ورؤساء الأقسام بالكلية بهدف تعزيز التواصل والتعاون بين الكلية والهيئات والجهات الحكومية والتكامل بين الجانب الأكاديمي والتطبيقي.
حيث رحّب سعادته بالوفد لزيارتهم للكلية واستعراض وشرح تعريفي عن الكلية وأهدافها والخطط المستقبلية وأهم الجوانب ذات العلاقة بالأنظمة التجارية والصناعية والتي تسعى الكلية لتحقيقها، والتركيز على بحثِ التعاون بين الغرفة التجارية والكلية بما ينعكس إيجابياً على المجتمع.
[bookmark: _GoBack]بعدها تحدّث الأستاذ: عبدالله بن إبراهيم الجعوان أمين عام الغرفة التجارية الصناعية بالمجمعة عن الخدمات التي تقدمها الغرفة التجارية وتعزيز دورها في خدمة المجتمع المحلي والسعي في نشر الوعي والثقافة الاقتصادية في مجتمع الأعمال وإعداد الدراسات والبحوث المتعلقة بها وتوفيرها لتكون في متناول المهتمين وذوي العلاقة كما أنها تعمل كحلقة وصل بين القطاع الحكومي والقطاع الخاص حيث تقوم بإبلاغ رجال الأعمال بالأنظمة والقرارات والتعليمات ذات المساس بنشاطها، والتعرف بصفة مستمرة على أوضاع القطاع الخاص ومشاكله ومعوقاته والعمل على إيجاد الحلول العملية لها وتطوير بعض الأنشطة الهامة الأخرى في إطار أهداف الخطط التنموية الشمولية للمملكة، كما أوضح أن الغرفة التجارية والصناعية بالمجمعة مستعدة للتعاون مع الكلية بما يخدم المصلحة العامة للجميع. 
بعدها توجه الوفد بجولة تفقدية لمرافق الكلية ونادي ريادة الأعمال ونادي القانون وكان في استقبالهم مشرفي وأعضاء كل نادي وعرض نبذه عن كل نادي ورؤيته ورسالته وأهدافه وخططهم المستقبلية وسُبل التعاون في كل المجالات العلمية والمهنية التي يمكن ان تتم مستقبلاً من الكلية والغرفة وتعزيز مجالات التعاون بين الجانبين في سبيل تقديم جملة من البرامج المشتركة التي تستهدف الطلبة وخدمة المجتمع.
ثم انتهت الجولة بعقد لقاء مع منسوبي الكلية تم خلاله مناقشة العلاقة الاستراتيجية مع كلية إدارة الأعمال مثمناً دورها في دعم النشاطات التنموية والمجتمعية وخصوصاً تلك النشاطات التي تخدم الخريجين، وأشاد باهتمام الكلية بتأهيل طلابها لسوق العمل، والبرامج والدورات التدريبية التي توعيهم وتساعدهم على الحصول على فرصهم الوظيفية بعد التخرج.
وفي ختام زيارتهم للكلية قدّم أمين الغرفة التجارية الصناعية بالمجمعة ومرافقيه شكرهم لسعادة عميد الكلية وجميع منسوبي الكلية على ما لقوه من حفاوة وتكريم خلال زيارتهم وإتاحة الفرصة للاطلاع على الكلية ومرافقها وإعجابهم الكبير بما شاهدوه من خلال جولتهم بالكلية وخاصة نادي ريادة الأعمال والقانون، بعدها تقدّم سعادة عميد الكلية بالشكر والتقدير لهم على هذه الزيارة معتبراً زيارتهم دعمًا وتعزيزاً للتعاون مع الكلية ثم سلّم سعادته خطة الكلية الاستراتيجية لهم بمناسبة هذه الزيارة. 
